

SANTANDER—AÑO IX—N.º 680
SUSCRIPCIÓN
Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 48'00
Número suelto 5 céntos

LA REGIÓN CANTABRA

SÁBADO 1 de Mayo de 1918
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 592

6.000 MANTAS PARA CUNA a 9 perras

| | | |
|---|------|----------|
| Franelas..... | á 15 | CENTIMOS |
| Pisanas fuertes de camisas..... | á 20 | CENTIMOS |
| Lanas de vestidos..... | á 25 | CENTIMOS |
| Driles superiores..... | á 50 | CENTIMOS |
| Brillantes blancas y crudo..... | á 70 | CENTIMOS |
| Colechas de cama..... | á 3 | PESETAS |
| Mantas de lana..... | á 70 | CENTIMOS |
| Góneros de sábanas, ancho..... | á 3 | PESETAS |
| Corsés con ligas..... | á 6 | REALES |
| Lanas azul marino y negro liso, superiores..... | á 6 | REALES |
| Retortas de hilo puro..... | á 3 | REALES |
| Góneros de manteles superior..... | á 1 | PESETA |
| Lienos mezcla hilo ancho de sábana..... | á 6 | REALES |
| Piqué blancos..... | á 45 | CENTIMOS |

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalado
NO SE DAN MUESTRAS
ISABEL II, NÚMERO 4 **VIRGILIO CARRO**
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzado de **SANCHEZ HERMANOS**
"La Ciudad de Santander", Blanca, 1 y 3.—Teléfono 99
"La Perla", Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253
Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de tranvías y el resto en metálico.

LA FIESTA DE LA PAZ

Desde que la clase trabajadora organizada inscribió en su bandera la celebración del Primero de Mayo como día reivindicador, ningún año estuvo tan apropiado el vocablo como el presente.
La fiesta de la paz, que invita a los hombres á fraternizar y amarse! Millones de callosas manos que por encima de las fronteras saludábase como hermanos.
El mundo trabajador que este día de primavera, en que la Naturaleza se viste de galas, entona un himno de paz y armonía cuando una cruenta y bárbara lucha desarrábase en Europa. No asistimos, desgraciadamente, á presenciar actos de paz. La guerra recrudescióse y amenaza con hacer incursión en pueblos que, hasta ahora, eran meros espectadores.
Los países germanos, donde la democracia social parecía haber establecido su poderío, ha dado un mentís al proletariado mundial. De Bélgica, la mártir del cumplimiento de su deber, de la nación violada por la fuerza numérica de la soldadesca del Kaiser, nada puede esperar en los momentos actuales la causa obrera. Las ideas emancipadoras tenían gran arraigo. El ejército social contaba con miles y miles de entusiastas defensores. Pero la guerra les obligó á empuñar las armas para defender el territorio, las vidas y la libertad.
Francia y Rusia, Serbia y Montenegro hállanse en las mismas condiciones que Inglaterra.
El primero de Mayo no será celebrado en ninguno de esos países, que daban el ejemplo de la fuerza incontrastable de la unión con sus Cooperativas, sus Casas del Pueblo, sus Sindicatos y su Prensa, que contaba por cientos los periódicos diarios.
Y en cuanto á las naciones neutrales Italia, Holanda, Suiza, Noruega y Bulgaria, abocadas á entrar de grado ó por fuerza en el conflicto, nada pueden esperar de ellas las ideas liberadoras. Quedan únicamente de los países europeos España y Portugal, desligados del peligro guerrero. El proletariado hispano-portugués está llamado á trabajar porque el primero de Mayo que hoy se celebra revista los verdaderos caracteres de la fiesta de la paz.
El primer paso ya lo han dado suprimiendo las jiras, donde se daba expansión al espíritu buscando un día de alegría. La horrible tragedia que escribe la Humanidad inconsciente, alocada, ébria de lauros, fanatizada por los tiranos y borracha de

superhombres, incita al dolor más que al placer.
Los actos que celebren las masas obreras, no pueden ser cantos fraternos mientras el eco del cañón retumba con horrisono estruendo y miles de vidas caigan inmoladas en holocausto de la libertad y de los derechos del hombre, ó bien obligados por la tiranía autocrática. Los discursos que se pronuncien en los comicios y los escritos que se lean en las veladas, irán encaminados á condenar la guerra y glorificar la paz.
Se precisa, en los trágicos momentos de fracaso pacifista, levantar los decalógicos espíritus para que, curtidos en la lucha y horrorizados de sus crímenes, sportemos todos los hombres, sin exclusión de ideas, el esfuerzo colectivo con el fin de llegar cuanto antes á la ansiada paz.
Mucho daño ha causado y causa á la humana especie la guerra europea; pero ella ha puesto de manifiesto, con visible diaphanía, los métodos empleados por la clase capitalista y los Estados imperiales militarizados. Métodos que quedarán desacreditados después de terminar la configuración; pues las corrientes modernas de solidarización social y de política democrática, tomarán otra orientación en consonancia con las aspiraciones de paz, que es el anhelo supremo de todas las clases no contagiadas de delirios de grandeza y glorias de conquista.
Y vaciados en esos moldes, será llegada la ocasión de modelar programas, fundiendo en el crisol depurador prejuicios de heroísmo y conceptos napoleónicos, que conducen á los países al rebajamiento de incivilización.
A tal extremo ha venido á parar la raza, que pomposamente se adjectiva civilizada, que cuantos esfuerzos realizó la ciencia y el progreso, sólo sirvieron para convertirlos en elementos destructores. Hemos retrocedido varios siglos en el camino de la fraternidad de los pueblos. El amós los unos á los otros, que predicó el cristianismo, es un sarcasmo ante el crimen internacional.
El respeto á los derechos de los hombres, escrito por los Gobiernos como prueba de velar por la paz y ventilar las cuestiones por la vía diplomática, resulta un contrasentido, una inversión de términos y un atentado á las leyes confeccionadas en la Conferencia de La Haya.
Cuando creíamos extinguidos los odios de raza y de idioma; acallados los antagonismos entre países vecinos, surge el pavoroso espectro de la guerra sembrando los campos, las ciudades y los mares de cadáveres,

arrancados á la industria, á la agricultura, al comercio, á la mina y á la navegación.
Todo enmudece, todo se paraliza en la vida de esas naciones. La marcha de las abejas productoras produce la quietud, la paralización. Ya los hornos altos no producen el hierro para la industria; el minero no arranca la hulla que da impulso y fuerza á la maquinaria; el labrador no empuña el arado que abre los surcos en la tierra para sembrar la semilla... Todos cumplen ahora otra misión cruel, injusta, inhumana: dedicando arrestos y energías en destrozarse mutuamente en nombre de la «cultura», del progreso, de la civilización y de la libertad.
¡Pobre Humanidad, cuánto has descendido! ¡A qué grado de salvajismo te condujeron los egoísmos de tus directores!
Menos mal que á este estado de criminalidad pondrán término los hombres de buena voluntad que piensan en un mañana venturoso, donde no sean posibles las luchas fratricidas ni se conozcan las guerras. A ese fin caminan cuantos hoy celebran la fiesta de la paz.
Que será la precursora de la fraternidad mundial, en cuyo reinado no caben los que cifran la dicha en el empleo de las armas.
Cuando ese día llegue podremos celebrar la verdadera y única fiesta de la paz universal. Mientras tanto, continuemos laborando.

El triunfo del Trabajo

Tiene una lucha empeñada el pueblo trabajador, de doctrina, no de espada, porque es de ciencia y amor.
Podrías, gentes, vivir sin los que en recios afanes nos hacen casas y panes y las telas de vestir?
¿Qué sería de nosotros sin su eterno trabajo?
¿Qué sería de vosotros si llegarán á faltar?
Unos hacen florecer trigos, vides, olivares; los peligros de los mares otros tienen que vencer.
¿Cómo es el que te brocados sea grosero vestir?
¿Cómo los brazos cansados miseria pueda sentir?
Nos dáis civilización; del progreso sois obreros... ¿quienes deben ser primeros cómo los últimos somos?
Esto no es bueno ni puede conducirnos hasta el bien; ¡oh, pueblos!, haced que ruedo este al olvido también.
No del trabajo triunfar puede ya la tiranía, que está alboreando el día en que el bien ha de brillar.
En esta lucha empeñada vencerá el trabajador; porque no es lucha de espada, sino de ciencia y amor.
En el ofuscado social dominan nuevas corrientes, y ahora contulgan las gentes en otro nuevo ideal.
Hoy quiere el mundo que acabe toda horrenda esclavitud; quiere virtudes, y sabe que el trabajo es la virtud.
Por eso el trabajador en esta lucha empeñada, sin acudir á la espada triunfará por el amor.
EDUARDO BENOZ.

EL PRIMERO DE MAYO

La Federación de Sociedades Obreras, la Agrupación y Juventud socialistas, para celebrar el 1.º de Mayo han organizado los actos que se celebrarán con arreglo al siguiente PROGRAMA
A las seis y media de la mañana, diana por la banda municipal, que recorrerá las calles de costumbre, anunciando el paro.
A las diez, mitin público en el Centro Obrero, tomando parte los oradores designados, y aprobándose las conclusiones consignadas en el manifiesto que se ha repartido profusamente.
A las doce, manifestación al Gobierno civil para patentizar los últimos deseos de la clase obrera, entendiéndose el acuerdo del mitin.
A las cinco de la tarde, reunión en

el Sardinero ante la estatua del insigne Linares, dedicándole una corona como cariñoso recuerdo.
Trabajadores: ¡Haced dignos del porvenir!

El primero de Mayo

Invítame el muy amable director de este diario, mi querido amigo y correligionario señor Fernández, á que redacte unas líneas relacionadas con la simpática fiesta que el proletariado mundial viene celebrando en esta fecha, como afirmación periódica del noble postulado de sus reivindicaciones.
No tengo que vencer ningún escrúpulo para atender á una invitación que tan de conformidad se aviene con mi modesta historia y mis firmes convicciones en materia de ideas político-sociales. Creo firmemente que el elemento trabajador que integra la humanidad, no solamente ejercita un derecho, sino que cumple un elemental deber, manifestándose colectivamente en una época dada del año, tanto para reclamar de los poderes públicos aquellas reformas que respondan á las oportunas exigencias de tiempo y lugar, cuanto para meter por los ojos materiales de los indiferentes, remisos ó egoístas, que hacen de la vida un calvario, ese desfile de pobres irredentos, que claman un poco de justicia á esta sociedad vilmente metalizada.
Ya sé yo que, por lo que á Santander se refiere, no puede formarse un exacto juicio de la importancia del proletariado, organizado ó no, por la manifestación propiamente dicha (pues de ello habría mucho que hablar), sino deducir lo que tiene de sintomático y estimar que junto á esas banderas, y al amparo de sus pliegues, desfilan legiones de trabajadores que, pese á su peculiar manera de pensar y conducirse, sólo allí tienen su natural acomodo.
Mas, precisamente por ese carácter de «universalidad» que á la admirable fiesta se imprime, es por lo que puede y debe estimarse como un verdadero triunfo, la celebración de ese comicio, en el que los labios cerrados y la mente despierta hablan con elocuencia ciceroniana, llamando con recios alabanzones á la dura conciencia de los bien avenidos con la fortuna.
Nada tiene, pues, de caprichosa la categórica afirmación de que el triunfo en Amsterdam, Madrid ó Copenhague corresponde igualmente á todos los hermanos en ideas, y que más que en ningún otro campo debe estimarse así en el que organiza y lleva á cabo la solemne fiesta del primero de mayo.
En la de este año, á las demandas de los anteriores, unen la expresión de su anhelo por la terminación de la terrible guerra europea y excitán á sus respectivos Gobiernos para que coadyuven á la más pronta terminación de ese apocalíptico pugilato, en el que por parte de algunos beligerantes se ha perdido hasta las más elementales nociones de las ideas nobles y generosas.
Apoyemos todos, siquiera esta categórica demanda, aunque á estas alturas de la liturgia pueda ella estimarse como una ilusión de corazones generosos.
Apoyémosla, sí; porque en este trágico epítolario de las desastrosas locuras todo rueda al abismo, y los que no murieron atravesado el pecho por una bala enemiga, tendrán que entregar su cuerpo á la madre tierra, consumidas sus exangües naturalezas por las torturas del hambre, que en un plazo, acaso no muy remoto, amenaza acabar con la Humanidad entera...
EDUARDO IGLESIAS.

EL 1.º DE MAYO

Hoy celebra la clase proletaria su Fiesta grande. Evoca en esta Fiesta el obrero toda la magna empresa de su progreso social, que lenta, pero hermosamente, va infiltrando en la sociedad las ideas redentoras de la humanitaria igualdad, de esa igualdad sacrosanta, que uniendo las voluntades, aunando las ideas, va llevando hacia el fin de lo hermoso, todas las delicias de una unión sellada en el día de hoy.
Año tras año llevan luchando las clases, y año tras año ven aumentadas sus mejoras, considerados sus esfuerzos y remunerados sus sudores, pudiendo hoy considerarse como encauzados ya en el camino preciso para llegar á sus idealidades, y éstas, cuando las alcanzan, han de satisfacer todos sus deseos; pues llevados con orgullo y dignidad los emblemas de su derecho, la clara transparencia de las verdaderas necesidades porque atraviesa la clase obrera romperá los moldes del rutinario y anudando en un fraternal nudo de emancipación á todos los explotados, brillará como faro de salvación sobre los honrados pechos del sufrido trabajador, y vivificará sus esfuerzos y animará sus energías trabajando por el bienestar de todos.
Grandes en extremo, por lo justas y humanas, son las peticiones que este año hacen los obreros en el día de su Fiesta y más grandes son aún al ser ellos quienes las piden, pues en medio de tanta injusticia internacional, justo es oír lo que siente el verdadero productor, el verdadero hombre, el que labora, el que procrea, pues desde las grandes alturas todo se ve sonrosado y riante, porque el bienestar oculta los ríos de lágrimas que corren por el suelo social

El acto del señor Castillo

Para los cuatro que han compuesto el conglomero carlo-idóneo-liberal en las elecciones del 12 de marzo.
Perdonen que les envíe estas líneas desde este periódico, pero lo hago comprendiendo que todos los días lo leerán ustedes para enterarse de los sanos consejos que en él se dan.
Digo consejos, porque la más fuerte amenaza, la deben ustedes de recoger como el más indigente consejo.
Hoy es el día llamado para que la dignidad Diputación diote el fallo sobre las últimas elecciones, en las cuales, según el pueblo entero sabe, le fué robada el acta de diputado á mi querido correligionario señor Castillo.
Yo, y como yo el pueblo, atendiendo el ruego que nos hace en su artículo de fondo LA REGIÓN CANTABRA en sus números del día 29 y 30, esperamos impacientes é intranquiles en nuestras casas, el fallo que den los representantes de la Diputación.
Aunque la mayoría del pueblo montañés ya sabe ó supone lo que va á ocurrir.
Que se posesionarán ustedes de los puestos adquiridos tan ilegalmente, sin necesidad de emplear la fuerza, ó empleándola, porque á ustedes lo mismo les da, pero con la fuerte y enérgica protesta de nuestro querido correligionario, el verdadero diputado por el distrito de Santander, señor Castillo.

anegando con su amargura las bocas que entreabiertas por la falta de alimentos dejan entrever la estufa amarillenta de la tuberculosis, engendradora por falta absoluta de pan, que es solamente lo que piden en España muchas bocas.
RESAY.

Identificados los republicanos con la Fiesta del Trabajo, y con objeto de que nuestros operarios puedan celebrar el 1.º de Mayo en unión de sus compañeros, mañana no se publicará LA REGIÓN CANTABRA.

ALBOR AL PROLETARIADO MUNDIAL.

Cuando las naciones civilizadas rivalizan en fereza, empleando todas las armas creadas y por crear para destruirse kulturalmente; cuando los odios de todas clases andan en los corazones humanos, sedientos de sangre en la cruenta lucha entablada entre el imperialismo y la democracia, el proletariado mundial celebra su Fiesta del Trabajo, fiesta de paz y amor ¡qué contraste! y aunque las causas generatrices de aquella lucha han sido discutidas de manera muy diversa—según dicen las crónicas—culpando ya al militarismo alemán, ya al afán de la dominación marítima de los ingleses ó á la expansión territorial de sus dominios, estimo que la verdadera causa, mejor dicho, la única causa según mi criterio, es la hegemonía económica; pulpo centralizador que extendiendo sus tentáculos sobre las naciones desea ejercer sobre ellas el monopolio en favor de una sola para disponer á su antojo de los mercados del mundo y exportar sus productos á los más remotos confines del globo, aunque para ello tuviera que sacrificar 5.000.000 de hombres y destruir poblaciones enteras.
Y es que el dinero, el capital, no tiene patria, ni entrañas, ni sentimientos; va donde le llevan la sinrazón, el atropello ó el agio; pero los proletarios con su hermosa labor y constante propaganda, lograrán, y de ello me congratulo, hacer desaparecer el egoísmo individual ante el beneficio de la colectividad humana.
N. BACIGALUPE.
90-4-915.

Notas municipales

Adquisición de manga
Ayer tarde se reunió en su sección correspondiente del Municipio la Comisión municipal de Policía, bajo la presidencia del alcalde señor Gómez y Gómez.
Esta Comisión acordó adquirir mil metros de manga, quinientos de cinco centímetros y los otros quinientos de siete.
La Banda Municipal
Según acuerdo tomado también ayer por la Comisión de Policía, la Banda municipal de música tocará desde el próximo domingo los días martes, jueves y domingos, de seis á ocho de la tarde, en el Boulevard de Pereda.
Un telefonema
Ayer se recibió en la Alcaldía el siguiente telefonema del diputado á Cortes señor conde de Mansilla:
«Esta mañana ha salido real orden relevando á ese empréstito municipal de formalidades subasta, habiendo sido firmado también esta mañana por ministro Fomento autorizar á ese Ayuntamiento para construcción carretera de Cabo Mayor á la Albericia.»

Notas del reportero

La plaza de Augusto G. de Linares.—Lo que dice el contratista.—Protesta del secretario de la Sociedad «Amigos del Sardinero».—¿Cuándo se terminarán las obras?
Aprovechando la bondad de la tarde, el reportero quiso oxigenar un poco sus pulmones; y ayer, por la tarde, se dirigió al pintoresco Sardinero, por considerar que este punto era el más apropiado para ello.
Al mismo tiempo podíamos matar, como suele decirse, dos pájaros de un sólo tiro. Podíamos enterarnos del estado de las obras que allí se vienen realizando por cuenta de nuestro excelentísimo Ayuntamiento, con objeto de embellecer tan pintoresco barrio.
Habíamos oído quejarse á muchas personas de la odiosa lentitud con que dichas obras se ejecutaban, sobre todo teniendo en cuenta lo avanzada que va la temporada y la proximidad de la época veraniega.
En realidad, y, por lo que ayer pudimos observar, esas quejas son justísimas, están muy en razón, pues al paso que van los trabajos será muy difícil que estén terminados, en condiciones, para julio, principalmente los que se llevan á cabo en la antes citada plaza de Augusto G. de Linares.
Como ello será, además de doloroso, muy perjudicial para los intereses santanderinos, quisimos enterarnos de las causas que motivan esa inactividad tan desesperante y tan criticada por tantísimas personas.
Parecíanos propio y natural que una de las personas que mejor podían iluminar nuestros deseos fuese el contratista de las obras, y á él nos dirigimos.
Nuestras primeras palabras fueron preguntarle el motivo de la escasez de obreros que en las obras de la plaza de Augusto G. de Linares trabajaban en aquel momento, pues nosotros solamente vimos á dos individuos volando la tierra que contenía una vagoneta.
—Los obreros están casi todos allí arriba, arrancando tierra para terminar cuanto antes el relleno de la plaza—nos contestó.
—Pero, hombre—interrumpimos—, esto no lo van ustedes á terminar en todo el año.
—No sería muy difícil, porque las obras no se ejecutarán con toda la rapidez que ustedes desean, cosa que igualmente me sucedió á mí; pero ello no es culpa mía.
—¿De quién es entonces?
—Principalmente, si abandonamos en la cuestión, la tiene el Ayuntamiento, por su incumplimiento en las bases concertadas al hacer el contrato de las obras.
Si la Corporación municipal efectuase los pagos en la forma convenida, yo no tendría inconveniente en dar mayor impulso á las labores. Por otra parte, hay que tener en cuenta que los materiales necesarios para el relleno y el firme no están tan abundantes como parece, y para buscarlos sería preciso hacer grandes desembolsos, que á mí no me importaría realizar si el Municipio realizase sus pagos como tiene convenido conmigo.
Fíjense ustedes que yo estoy haciendo todo lo que puedo, que hago más, muchísimo más de lo que debo, porque si otro hubiese sido, es posible que hubiera paralizado las obras antes de consentir estas informalidades.
Y tenía razón el contratista. Porque el Ayuntamiento se comprometió á pagar por certificación de labor hecha.
El contratista ha presentado varias de

La fuerza pública no tendrán ustedes necesidad de emplear.
El pueblo benévolo, el pueblo humilde, se guardará muy bien de obligar á ustedes á que tal hagan.
Si es que la tienen, en su cara llevarán ustedes grabada la vergüenza por dos diferentes cosas.
1.ª Porque van á posesionarse de un puesto adquirido con malas artes, un puesto al que en realidad ninguno de ustedes tiene derecho á ocuparse en ningún concepto, por haberle adquirido empleando todos los peores medios conocidos dentro del campo electoral, y
2.ª Porque ¿qué mayor vergüenza que tener que estar rodeados por la Guardia civil y de Seguridad, como hoy ha de suceder?
Emplearon ustedes, dinero; pero dinero que abrasa, porque, según tengo entendido, todo el dinero recibido injustamente y de manos poco dignas abrasa la mano del que lo recibe.
Empleásteis la astucia, más digna de un pícaro cualquiera que de hombres que ostentan una carrera.
Y no solamente eso, sino que si os hubiera sido necesario para triunfar, como empleásteis el robo, hubierais empleado el crimen.
Ya les pesa haber llevado á cabo aquella miserable jornada del día 14 de marzo de 1915.
Ya les veo con tremendas cargas á costas, compuestas de escuparillos y su correspondiente cruz, haciendo penitencia.
¡Lástima no sea cierta la existencia de ese infierno que tan puerilmente anuncian!
Se comprometieron ustedes, comprometieron á otros y aún tendrán la osadía y el cinismo de comprometer á más.
Obrén ustedes ahora como los parezca, pero obrén firme: el pueblo sensato aguardará la ocasión propicia para demostrar su potencialidad.
J. P. RUIZ.

NOTAS DEL REPORTERO

Las obras del Sardinero

La plaza de Augusto G. de Linares.—Lo que dice el contratista.—Protesta del secretario de la Sociedad «Amigos del Sardinero».—¿Cuándo se terminarán las obras?
Aprovechando la bondad de la tarde, el reportero quiso oxigenar un poco sus pulmones; y ayer, por la tarde, se dirigió al pintoresco Sardinero, por considerar que este punto era el más apropiado para ello.
Al mismo tiempo podíamos matar, como suele decirse, dos pájaros de un sólo tiro. Podíamos enterarnos del estado de las obras que allí se vienen realizando por cuenta de nuestro excelentísimo Ayuntamiento, con objeto de embellecer tan pintoresco barrio.
Habíamos oído quejarse á muchas personas de la odiosa lentitud con que dichas obras se ejecutaban, sobre todo teniendo en cuenta lo avanzada que va la temporada y la proximidad de la época veraniega.
En realidad, y, por lo que ayer pudimos observar, esas quejas son justísimas, están muy en razón, pues al paso que van los trabajos será muy difícil que estén terminados, en condiciones, para julio, principalmente los que se llevan á cabo en la antes citada plaza de Augusto G. de Linares.
Como ello será, además de doloroso, muy perjudicial para los intereses santanderinos, quisimos enterarnos de las causas que motivan esa inactividad tan desesperante y tan criticada por tantísimas personas.
Parecíanos propio y natural que una de las personas que mejor podían iluminar nuestros deseos fuese el contratista de las obras, y á él nos dirigimos.
Nuestras primeras palabras fueron preguntarle el motivo de la escasez de obreros que en las obras de la plaza de Augusto G. de Linares trabajaban en aquel momento, pues nosotros solamente vimos á dos individuos volando la tierra que contenía una vagoneta.
—Los obreros están casi todos allí arriba, arrancando tierra para terminar cuanto antes el relleno de la plaza—nos contestó.
—Pero, hombre—interrumpimos—, esto no lo van ustedes á terminar en todo el año.
—No sería muy difícil, porque las obras no se ejecutarán con toda la rapidez que ustedes desean, cosa que igualmente me sucedió á mí; pero ello no es culpa mía.
—¿De quién es entonces?
—Principalmente, si abandonamos en la cuestión, la tiene el Ayuntamiento, por su incumplimiento en las bases concertadas al hacer el contrato de las obras.
Si la Corporación municipal efectuase los pagos en la forma convenida, yo no tendría inconveniente en dar mayor impulso á las labores. Por otra parte, hay que tener en cuenta que los materiales necesarios para el relleno y el firme no están tan abundantes como parece, y para buscarlos sería preciso hacer grandes desembolsos, que á mí no me importaría realizar si el Municipio realizase sus pagos como tiene convenido conmigo.
Fíjense ustedes que yo estoy haciendo todo lo que puedo, que hago más, muchísimo más de lo que debo, porque si otro hubiese sido, es posible que hubiera paralizado las obras antes de consentir estas informalidades.
Y tenía razón el contratista. Porque el Ayuntamiento se comprometió á pagar por certificación de labor hecha.
El contratista ha presentado varias de

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 30.—(Varias horas).

Los gases asfixiantes

El ministro de la Guerra inglés ha prescripto contra los gases asfixiantes el uso de un tapón de huala, que se colocarán los soldados tapando la boca y las fosas nasales.

El Daily News refiere que los canadienses, en uno de los últimos choques, se encontraron de repente rodeados de figuras enormes y terroríficas.

Los alemanes se habían vestido con trajes de buzos, con cascos preservativos contra la influencia de los gases deletéreos.

Con tal impedimento, los alemanes fueron vencidos fácilmente por los canadienses, que los mataban a bayonetas o los hacían prisioneros.

Fueron cogidos numerosos trajes de esos.

«Tierra prometida!»

Telegrafían de París que un funcionario de la Prefectura, que ha venido de cumplir sus deberes militares en las trincheras, ha escrito a un amigo suyo que le reemplaza en aquel cargo lo siguiente:

«Nosotros hemos progresado fuertemente entre el bosque de Mortmare y el de La Pretre. Nosotros ocupamos una pequeña villa arruinada y abandonada en lo más alto de una colina. De repente nosotros pudimos percibir allá, a lo lejos, la silueta gris de los fuertes de Metz. Ya no se nos podía retener. Dos de entre nosotros comenzaron a gritar:

«¡Tierra prometida! ¡Tierra prometida! ¡He ahí Metz!»

A duras penas pudo nuestro capitán contenernos

«Estad tranquilos — nos dijo. — Todo será que retardéis un día más vuestra entrada en la tierra prometida. No es este el momento de exponeros inútilmente.»

La suerte de la Croacia

También dicen de París que a cada momento llegan telegramas dando cuenta de los terribles sufrimientos que llevan los eslavos establecidos en el Sur de la monarquía austro-húngara, hermanos de raza de los serbios. Todavía ayer se anunciaba que 19.000 de ellos habían sido víctimas de esos sufrimientos desde el principio de la guerra.

Las infamias de la política austro-húngara han sido confirmadas por un miembro de este pueblo mártir, por Mr. Hinkervitch, que ha dado en esta semana, en el Poyer, una muy interesante conferencia sobre la Croacia bajo el yugo de los magyars, y que ha hecho pesar sobre aquella una tiranía a la vez hipócrita y brutal.

Los magyars, que se consideran como un pueblo-rey, en el sentido que los alemanes dan a esta palabra, se proponen «magyarizar» a todos los otros pueblos que componen la Hungría.

El menosprecio que sienten por ellos se halla compendiado en estas frases: «El eslavo no es más que un ser humano.»

Hace treinta años, los serbios croatas habían admitido perfectamente que se hiciera su unidad nacional dentro de la monarquía de los Habsburg. Mañana aquellos se pronunciarán contra esta monarquía y crearán una gran Servia desde la Drava a la Albania y desde la frontera búlgara al mar Adriático.

El obispo de Namur denuncia los atropellos alemanes

Telegrafían del Havre que en la comunicación enviada por el obispo de Namur, monseñor Heylen, a los gobernadores alemanes de Bruselas y de Namur, protesta de manera enérgica contra las afirmaciones alemanas relativas a los incidentes de los francos tiradores y a la intervención del clero belga en los hechos de la guerra.

El obispo de Namur protesta particularmente contra la aserción de que personas de la población civil belga habían disparado, mientras los alemanes se conducían dignamente y no se hacían culpables de ninguna crueldad.

Aquel enumera estas crueldades con precisión, relata cuántos hombres fueron asesinados en presencia de sus mujeres y de sus hijos, cuántos soldados alemanes invadieron las casas y mataron a gentes inocentes,

etcétera. Además son citados numerosos actos de violación de los derechos de la guerra.

La depreciación de los marcos

Un despacho de Génova dirigido a Le Matin participa que el curso del marco continúa en gran baja.

A partir del primero de mayo, las oficinas de correo no calcularán el valor de los envíos más que sobre el tipo de 110 céntimos por un marco.

La depreciación, por tanto, representa un doce por ciento.

El zar en Odesa

Un telegrama de la Agencia Havas comunica que el día 27 llegó a Odesa el zar Nicolás II.

Este se hizo informar detalladamente de la marcha de las operaciones realizadas por la escuadra turca del Mar Negro contra las costas turcas y principalmente contra la entrada del Bósforo.

Un navío alemán capturado

Notician de Londres que, según dice un telegrama recibido de Sydney, el ministro de la Guerra de Australia anuncia que el crucero australiano Encounter ha capturado al navío mercante de nacionalidad alemana Elpidia.

Se supone que este era el último buque que con la bandera del imperio alemán navegaba en las aguas australianas.

En el Mar Negro

La actividad de los rusos

Telegrafían de Petrogrado que, según comunica el corresponsal en Odesa del Ross Roie Slow, en el curso de la semana última los torpederos rusos han destruido cuatro vapores y 24 veleros turcos a lo largo de las costas de Anatolia.

Si se considera el pequeño efectivo de la marina mercante turca, se estimará que estas pérdidas son muy considerables.

Alemania no aceptará como país mediador a los Estados Unidos

Comunican de Nueva York que Mr. Deruburg ha publicado una nota en la que ataca a los diarios americanos por su parcialidad favorable a los aliados.

Mr. Deruburg menciona en particular las críticas que los diarios han hecho sobre el empleo del gas asfixiante y declara que los franceses han hecho uso de él repetidas veces y sin que se les haya condenado por ello.

La Alemania—ha añadido en la nota—no puede tener confianza en la imparcialidad de los Estados Unidos, y éstos no serán nunca aceptados como país mediador.

El soldado ruso.—Su entusiasmo patriótico y su salud física.

Un telegrama de Varsovia recibido en Londres dice que parece cierto que en el curso de la campaña comenzada sobre el Bzoura a fines de enero y recientemente terminada en la zona de Suvalki, los alemanes han perdido unos doscientos mil hombres.

Se estima en cien mil las pérdidas que han sufrido solamente en su marcha sobre Varsovia.

Las pérdidas rusas en la Prusia oriental no han pasado de veinticinco mil hombres.

La situación actual de los rusos en este frente es mejor que lo fuera jamás.

No se ha visto nunca tropas en que la moral sea más alta.

Su espíritu de ofensiva es verdaderamente increíble, si se considera que nos hallamos en el noveno mes de la guerra.

Todos los servicios del ejército han mejorado incesantemente desde el mes de agosto último y se puede declarar sin reserva que sobre todo el frente es inmejorable la salud del soldado ruso, habiendo adoptado el comandante de estas tropas los métodos de higiene más modernos y eficaces.

El soldado ruso tiene hoy en la victoria final una confianza tan ciega como el soldado alemán la tenía al principio de la campaña.

Los austriacos rechazados en la Bukovina

Un despacho de Bucarest comunica que la tentativa de los rusos de

atravesar la frontera de la Bukovina va obteniendo un gran éxito.

Los austriacos han sido rechazados hacia Maleky.

Muchos han sido hechos prisioneros por los rusos.

NOTICIAS GENERALES

Aristócrata herido

Jugando esta tarde una partida de polo en Puerta Hierro, tuvo la desgracia de caerse del caballo que montaba el aristócrata don José Santos Suárez.

A consecuencia del golpe recibido, el señor Santos Suárez resultó con una herida que los médicos calificaron de grave.

El herido, después de curado, fué conducido en automóvil a su domicilio.

En el Circulo conservador

Dato, reelegido presidente

Como se había dicho, hoy ha tenido lugar, con asistencia de casi todos los socios, la junta general en el Circulo conservador de esta corte, para proceder a la reelección de la junta directiva.

La animación era extraordinaria y duró hasta las diez y media de la noche, cuando se anunció la votación, así sucedió, siendo proclamado el jefe del Gobierno presidente por unanimidad.

Fueron nombrados vicepresidentes los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia y Hacienda, señores Sánchez Guerra, Burgos y Bugallal, así como también el ex ministro de Instrucción pública, señor Bergamín.

Tanto los nombramientos de presidente como los de vice fueron acogidos con grandes salvas de aplausos, dando al mismo tiempo numerosos vivas que fueron entusiásticamente contestados.

También se aludió al señor Maura y a la Juventud maurista, haciéndose a costa de ésta y aquél no pocos chistes.

Una Comisión de la Junta directiva visitará hoy a don Eduardo Dato con el fin de comunicarle el resultado de la elección y al mismo tiempo para ponerse de acuerdo y fijar la fecha en que tomará posesión del cargo.

La Comisión pretende que dicho acto tenga toda la resonancia posible, pues como se sabe, en el pronunciado un discurso político el presidente del Consejo de ministros, en cuyo discurso recogerá lo que en los suyos hayan dicho los señores conde de Romanones y don Melquiades Alvarez.

También contestará algunos puntos de los expuestos por don Antonio Maura en el Teatro Real.

El discurso del señor Dato es esperado con gran interés entre la gente política.

Sánchez Guerra y Andrade

En el Ministerio de la Gobernación han conferenciado esta mañana extensamente el señor Sánchez Guerra y el gobernador de Barcelona, señor Andrade.

Respecto a lo tratado en dicha entrevista se ha guardado gran reserva, pero se supone que la mayor parte de lo hablado ha sido con referencia a la actitud que los concejales radicales y nacionalistas del Ayuntamiento de Barcelona vienen observando con el alcalde de aquella ciudad, señor Boladeres.

El señor Andrade, regresó a Barcelona en el expreso de la tarde.

Azcárraga, mejorado

Las últimas noticias que los médicos que asisten al general Azcárraga han facilitado a la familia y amigos del enfermo, acusan una acentuada mejoría.

Sin embargo, el estado del presidente del Senado sigue inspirando serios temores, pues el peligro no ha desaparecido aún.

Los reyes han enviado a un ayudante a interesarse por el estado de don Marcelo Azcárraga.

Riña en una taberna.—Un hombre gravemente herido

Esta tarde, en una taberna establecida en la calle de Jacometrezo, ha ocurrido un suceso, del que ha resultado un hombre gravemente herido.

Sobre las cuatro de la tarde se hallaban en el citado establecimiento, consumiendo algunas rondas de tintas, varios parroquianos, al parecer todos amigos.

Todos discutían amigablemente, sin que, al parecer, nadie sospechase que el epílogo de la discusión tuviese tan sangrientos resultados como al final tuvo.

Cuando más tranquilos parecía que

Portrait of Angeles Martínez Antón with text: Angeles Martínez Antón ha fallecido hoy, a los 24 años de edad. D. B. P. Su desconsolada madre Carmen Antón; hermanos José, Matilde y Mercedes; abuela, tíos, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, San Simón, 8, 1.º, hasta el sitio de costumbre; favor que agradecerán. Santander, 1.º de mayo de 1915.

los bebedores discutían, dos de ellos salieron desafiados a la calle, y uno de ellos, echando mano a una navaja, asestó a su contrario una terrible puñalada en el pecho, haciéndole caer a tierra bañado en sangre, al mismo tiempo que el agresor hula.

Los demás parroquianos que estaban en el interior de la taberna, y que no pudieron impedir la agresión, recogieron al herido, trasladándole a la Casa de Socorro del distrito, donde le fué practicada una dolorosa cura.

Toros en Jerez

El Gallo dice: «Ante mí, boca abajo todos los toreros», corta dos orejas y da una formidable «ducia» a Joselito y al fenómeno Belmonte.

Con un entradón hasta los topes, un espléndido día y un mujerío desamparante, distribuido por palcos, gradas y tendidos, se ha celebrado la segunda corrida de ferias en la que los diestros Gallo, Joselito y Belmonte han estoqueado seis toros de Pepto Anastasio Martín, de Sevilla.

Primer.—De salida Rafael el Gallo le toma de capa, largando cuatro verónicas colosales y un recorte enidismo, que promueven una ovación ensordecedora.

En los quites turnan los tres matones, sobresaliendo el calvo, que se harta de hacer filigranas.

El toro cumple. En el segundo tercio se aplaude un par del Patatero.

Rafael requiere los avíos de las grandes solemnidades y tirando de repertorio ejecuta una faena que electriza a los espectadores. Pases de todas las marcas, dados a dos dedos de los pitones, sobresaliendo algunos naturales y dos de pecho, que hace que las palmas echen humo. El toro cuadró y Rafael atiza un estoconazo que tumba a su enemigo. (Ovación, oreja, el delirio y desbordamiento general, que llega a lo indescriptible.)

Segundo.—Del mismo pelo que el anterior, pero más recogido. En el primer tercio hay un buen puñado de Camero, que le vale una ovación.

Joselito lancea con gran movimiento de pinreles, y en palos se anota un par valiente de Pinturas.

Joselito se muestra desconfiado y atiza una estocada alta y media un tanto desprendida.

Tercero.—Recibe cinco varas a regañadientes y Belmonte obsequia al buró con unas verónicas que no pasarán a la historia.

Vito y Calderón colocan pronto pero mal dos y medio pares.

El fenómeno está valiente, pero su faena carece por completo de vistosidad. Con el estoque está breve y las opiniones se parten por gala en dos, llevando la mayor parte de los pitones.

Cuarto.—Se muestra bravo con las plazas montadas a las que derriba con estrépito, dando ocasión a los matadores a que amenicen el tercio con alegrías y florituras, siendo Rafael el mayor cosechero.

Antes había largado unas verónicas de aquellas que inmortalizan al propio Cayetano.

Coge las banderillas y emborrachando al toro, llevándole con arte, gracia y salsa torera de un lado a otro de la plaza y haciéndole parar cuando le daba la gana, coloca tres incomensurables pares, que producen desmayos y accesos de locura.

Con la muleta acaba de remachar el clavo ejecutando una faena que acaba causando la enagenación mental de todos los espectadores, coronando su labor con una estocada tendida, pero que basta.

El colmo, lo nunca visto y la ovación más grande que se ha conocido desde que se inventó el toro.

Quinto.—El tercio transcurre sin pena ni gloria por la sosería del bicho.

Joselito banderillea regularcillamente nada más, y con la muleta no hace ninguna cosa que merezca apuntarse, terminando con el bicho bastante desconfiadamente.

Sexto.—Belmonte torea regularmente. El toro cumple en el primer tercio y los matadores hacen algunos quites adornaditos.

En palos, sin novedad. Belmonte, hace una faena cenidísima, en la que hay pases superio-

res, pero a la hora de matar está un poco desgraciadillo, lesionándose en la mano derecha.

Las denuncias de Besteiro

Sesión accidentada

La sesión celebrada esta tarde en el Ayuntamiento ha sido accidentada, pues en ella se han discutido las denuncias presentadas por el concejal socialista señor Besteiro.

El alcalde dió algunas explicaciones y Besteiro se ratificó en todo cuanto había dicho.

De los escaños salieron muchos gritos, pidiendo los nombres de los concejales estafadores.

Los incidentes se sucedían sin cesar y la minoría republicana terminó por abandonar el salón.

Melquiades Alvarez en Granada

La llegada.—Recepción.—Visitas. Los que hablarán

Telegrafían de Granada que llegaron Melquiades Alvarez y sus acompañantes.

En la estación les esperaban comisiones del partido reformista, que les ovacionó.

Melquiades Alvarez se hospeda en el Hotel de la Alameda.

Se verificó la recepción de las comisiones de Granada y su provincia, acudiendo bastantes reformistas.

Por la tarde, don Melquiades visitó la Alhambra, el Carmen y los Mártires, donde fué obsequiado con un te.

Existe un grave conflicto por haberse agotado las invitaciones para el mitin de mañana, que tendrá lugar en el Teatro Cervantes.

En el acto hablarán varios, incluso Zulueta, Zancaza, Miró y Romero, hablando finalmente Melquiades Alvarez.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Telegrafían de París que el parte oficial de hoy participa que al Norte de Iprés avanzamos en la región de Steenstaete.

Sobre la ciudad de Reims han caído quinientas bombas, muchas de ellas incendiarias, que han determinado varios incendios que han podido circunscribirse y dominarse rápidamente.

En la Champagne el enemigo ha bombardeado una de nuestras ambulancias, hiriendo a un médico.

En el mar del Norte y en aguas belgas, han aparecido varios buques de guerra alemanes.

Sobre Dunkerque han caído ayer diez y nueve bombas de grueso calibre, que han causado veinte muertos y cuarenta y cinco heridos en la población civil, habiendo quedado destruidas algunas casas.

De la batalla de Flandes

Ha sido la más encarnizada de la guerra.—Los canadienses se han cubierto de gloria.—Iprés destruido.—Pueblos bombardeados por un zepelin.

Telegrafían de Londres que el corresponsal de The Times considera que la batalla librada en Flandes ha sido la más encarnizada de la guerra actual.

Ha durado cinco días y se ha luchado en un frente de ocho kilómetros.

El contingente de canadienses ha quedado exhausto, habiendo estado luchando incesantemente durante cuatro días.

Se los ha transferido a la retaguardia para que puedan descansar.

El contingente canadiense se ha cubierto de gloria, pero ha quedado terriblemente diezmado.

Los alemanes inundaron Iprés de proyectiles explosivos, dejando la ciudad casi totalmente destruida.

De madrugada, un zepelin ha arrojado bombas incendiarias sobre Ipswich, Whil, Bury y Saint Edmund, destruyendo varias casas.

Se ignora las víctimas que haya podido haber, aunque se cree que sean muchas.

Lo último que se pierde es la esperanza

Dicen de Atenas que el Kaiser ha telegrafiado a la reina de Grecia diciéndola que hallándose convencido de su victoria final, después de ella se acordará de quienes fueron sus amigos y sus enemigos.

estas certificaciones y la mitad de ellas no han sido pagadas, y esto para nosotros, como decimos, es una verdadera informalidad, cuyos culpables ignoramos si es la comisión de Hacienda ó es el señor alcalde.

Mas sea éste ó sea aquélla, que ya nos enteraremos, lo cierto es que las consecuencias las pagará indudablemente el pueblo santanderino, pues puede asegurarse que no habrá ninguna forastero que acepte como festejo la gran cantidad de polvo que caerá sobre él por no estar terminadas las obras del Sardinero.

Algo más adelantadas que las de la plaza de Augusto G. de Linares, son las que se están efectuando en la segunda playa, siendo casi seguro que se hallan terminadas a últimos de mayo.

Acercos de las primeras tuvimos también ayer ocasión de oír las quejas que producía el señor secretario de la Sociedad Amigos del Sardinero.

Dicho señor se lamentaba amargamente de que aún no se haya procedido a arrancar los postes de los cables eléctricos, de los tranvías y los faroles, que aún se hallan enterrados por las tierras echadas para la elevación del piso de la ya citada plaza de Linares.

«¿Cuándo mejor que ahora para proceder a ese arrancamiento? ¿No comprenden que si esta obra se realiza después de echado el firme costará doble trabajo y doble dinero?»

Aparte de que es preferible disminuir ahora la luz por unos días que no hacerlo cuando la gente empiece a poblar los hoteles.

Yo—seguía—ya me he dirigido al alcalde y nada he conseguido. Así es que no sé qué va a ser esto.

Y esto mismo nos sucedía a nosotros: que no sabemos qué va a ser esto, y que las obras del Sardinero, si algún concejal no se interesa por ellas, lo mismo pueden terminar para fin de año que para fin de siglo.

X Y Z.

POLÍTICA LOCAL

Es un folleto

Ha llegado a mis manos un folleto firmado por don Anzú Corpas, ex capitán de la Marina Mercante y actualmente industrial.

El señor Corpas es un buen santanderino, que con honrada alteza de miras y un arsenal de datos, ocúpase con tenaz constancia de cuanto está relacionado con nuestro puerto, principal elemento de riqueza y vida para la capital.

Mi incompetencia en la técnica para el mejoramiento del puerto hasta ponerle en condiciones iguales ó superiores a las mejores del Mundo, aspiración del autor, háceme que sólo trate esta cuestión bajo el punto de culpabilidad que tienen los políticos locales, que, como apunta muy bien el autor del folleto, en él radica el mal.

Dice el señor Corpas:

«Nuestros representantes, lo mismo los diputados ó Cortes que los provinciales, apenas se ocupan de otra cosa que de atender a aquellos políticos influyentes que ejercen en gran escala el caciquismo, y de irse elevando ellos en la carrera política, pues casi todos consideran como una especie de profesión el representar a los pueblos.»

En vez de procurar que los pueblos prosperen, que corrijan las deficiencias de los servicios públicos, que se implanten los adelantos productivos, que se avance hacia el progreso, lo que hacen es ocuparse en cosas pequeñas, en bajas luchas de la política local, olvidándose de su misión, prescindiendo de las promesas que hicieron a sus electores que cándidamente les confiaron la defensa de sus intereses.

«Por qué se encuentra Santander en la postración en que se halla desde hace mucho tiempo? ¿Qué han hecho para sacarla de esa postración quienes la representan?»

Nada hacen ni lo harán, toda su actividad dedican a esa política de bajo vuelo donde de solo son servidos los caciques, imprescindibles colaboradores en sus ascensiones y medros.

Si política no es el engrandecimiento del pueblo representado, son muy prosaicas, pesadas y molestas todas esas cuestiones de las necesidades para el mejoramiento público, su política está comprendida en la suma de unos votos más, ahora están engolfados en la rectificación del Censo electoral, de donde eliminarán, con diversos pretextos, a cuantos puedan, si éstos no son sus amigos, ó al menos fácilmente sobornables en días de elección; en preparar zancadillas de esta índole gastan todo el fósforo de estos políticos tan bombardeados por los suyos, que les juzgan verdaderas lumbreras cuantas más sean sus pequeñeces y tropelias.

Así son, amigo Corpas, estos representantes, no sueñan que ellos se lleguen a ocupar de estas cuestiones fundamentales. (Qué les importa que entren y salgan muchos buques en este puerto! Para ellos no hay más triunfos que los electores; de éstos dependen de su vanidad y vida.

SAVISAN.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratis, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente rotocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 3'95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, vieniendo a recogerla a estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

Porque el pagar por

Consejo provincial de Fomento

Ayer celebró sesión ordinaria este Consejo, bajo la presidencia del ilustrísimo señor comisario don Roberto Basadre Arce...

Se lea y apruebe el acta de la anterior. Se da lectura de un oficio muy laudatorio del Consejo Superior de Fomento dirigido a este provincial...

La Sociedad Solvay y Compañía de las gracias por el acuerdo adoptado por el Consejo felicitando a dicha Sociedad por la incorporación de sus obreros al Instituto Nacional de Previsión...

Se acuerda informar favorablemente del expediente personal de don Francisco García Ramos, que solicita el nombramiento de corredor-intérprete de buques de este puerto...

Dada cuenta del expediente que se instruye sobre caducidad de la concesión del tranvía a vapor de Santander al Sardinero, denominado 'El Túnel'...

Se acuerda dirigir una solicitud al Ministerio de Fomento, pidiendo una subvención para el Laboratorio provincial pecuario que sostiene este Consejo...

El señor Quijano da cuenta al Consejo de las reuniones celebradas en Madrid por la Asociación general de Ganaderos y la Dirección de Cría Caballar y Remonta...

La Secretaría da cuenta de las Memorias recibidas del Ministerio de Fomento de Valenzuela, de la Estación Sericoleja de Murcia, y de los Consejos provinciales de Madrid, Cádiz, Segovia, Burgos, Logroño y Ciudad Real...

Notas militares

Hoy tendrá lugar en las dependencias militares de esta plaza la revista mensual de comisario. Para la del regimiento se tocará escuadra a las 11:10, batallón a las 11:20, y llamada cuando se ordene...

También se verificará hoy en el cuartel la jura de bandera por los reclutas que aún no lo han hecho. En el día de hoy se concentrarán en este regimiento los individuos excedentes de cupo llamados para recibir la instrucción militar...

Por encargo de la Comisión organizadora de la Fiesta del 1.º de Mayo, hago desde esta oficina una llamada a los industriales y comerciantes invitándoles a que cierren sus establecimientos, desde el paso de la manifestación hasta la terminación del mitin...

Asociación de enseñanza 'La Aurora'. Esta entidad celebrará asamblea general extraordinaria, y como tal, inaplazable los importantes asuntos que en ella se tratarán, por lo que es de esperar la puntual asistencia al acto...

Mitín suspendido. Lo ha sido el que, organizado por la Federación Republicana Montañesa, había de celebrarse en el salón Cebitarrate mañana, 1.º de mayo, en atención a la fiesta que los obreros celebran en este día...

Recifación. La hago gustoso y espontáneamente, pues no soy de los que critican por sport, y por tanto, me sirve de satisfacción el poderlas hacer cuando son solicitadas con educación y se me afirma que mis referencias no se ajustan a la verdad...

último. Dicho joven, de nombre Eugenio Jiménez Villa, dice no ser cierto y que sus palabras fueron: 'Si en su presencia dijo palabras vejatorias a su padre, hubo alguna razón para la agresión, pero nunca por la espalda, pues si así ha sido dejaré de ser amigo mío'...

El CORRESPONSAL. Abril 30, 1915.

Ateneo de Santander

Un exquisito poeta, un paladar delicado para la poesía, Luis Barreda, ocupó ayer tarde la tribuna del Ateneo de Santander, leyendo algunas composiciones que forman parte de un libro próximo a publicarse...

NOTAS MARÍTIMAS

Notas meteorológicas. Barómetro, 4 cero grados, y al nivel del mar, 763,5 durante las primeras ocho horas...

Movimiento de buques. ENTRADOS. 'Cortés', 'Cabo Corona' y el vapor correo español 'Montserrat'...

Salidos. El vapor correo español 'Montserrat' y 'Mercurius'...

Buques atracados, en carga y descarga. 'Cortés', en el quinto muelle saliente de Malianzo, descargando general...

Buques que se esperan. Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes: 'Haiti', vapor correo francés...

Situación de buques de esta matrícula MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.). José de Aramburu, en Bilbao...

COMPANIA DEL VAPOR 'ESLES'. 'Esles', en Bilbao.

COMPANIA MONTAÑESA. 'Matienzo', en viaje a La Rochelle. 'Asón', en Ayr.

VAPORES DE ADOLFO PARDO. 'Adolfo', en viaje a Nueva York.

COMPANIA SANTANDERINA. 'Peña Angustina', en Glasgow. 'Peña Cabarga', en Rochefort...

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA. 'María Magdalena', en Pravia. 'María Mercedes', en Gijón...

Telegramas recibidos del tiempo. Coruña.—Viento N. E., flojo, cubierto, neblinoso; barómetro, 767,8.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

Es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y que se mantenga el Levante, con lluvias y tormentas, en el Estrecho.

acto seguido los sumariados Cesáreo Díaz, Bernardino Piedra, Indalecio Pérez, Manuel Villalba, Cosme Abascal, Alvaro Blanco, Víctor Abascal y Felipe Pérez, con unidad de acción y de propósito acometieron a los hermanos José y Benjamín Fernández, produciéndole al primero lesiones, de las que curó a los 59 días; causando al segundo otras que curaron a los doce días...

El señor fiscal calificó los hechos, por lo que se refiere a las lesiones sufridas por Felipe Pérez, como constitutivos de un delito de lesiones graves; en cuanto a las que padeció José Fernández otro igual y una falta incidental respecto a las inferidas a Benjamín Fernández, y otro de lesiones menos graves las causadas a Pedro Fernández; considerando autor del primer delito al procesado Pedro Fernández Garrido; del segundo y de la falta a Manuel Villalba, Cesáreo Díaz, Bernardino Piedra, Indalecio Pérez, Cosme Abascal, Ramón Fernández, Alvaro Blanco y Felipe Pérez, concurriendo, respecto de Cesáreo Díaz e Indalecio Pérez, la circunstancia agravante de reincidencia y pidiendo se impusiera a cada uno de los sumariados la indemnización y costas correspondientes, a excepción del Pedro Fernández, para el que retiró la acusación en el acto del juicio...

Las defensas de los aparriados interpusieron su absolución por falta de participación en los hechos.

DE TORRELAVEGA

La fiesta de los exploradores. El próximo domingo tendrá lugar en esta ciudad el acto de la promesa a la bandera de los exploradores de Torrelavega, con arreglo al siguiente programa:

Sábado: Llegada de los exploradores de Santander, que harán el viaje por carretera con etapas de descanso en Puente Arce y Requejada.

A la entrada de la población serán recibidos por el Comité local, la Banda de música y los exploradores de esta; desde donde marcharán a depositar la bandera en casa del barón de Peramola.

Domingo: A las nueve de la mañana acudirán todos los elementos antes citados a la estación del Cantábrico a esperar al gobernador militar de esa guarnición, señor Amador, que revisará a todos los exploradores en la plaza de G. Quijano.

A las nueve y media oírán misa en la iglesia nueva.

A las diez y media se verificará el acto de la promesa con toda la solemnidad que el asunto requiere, dirigiendo la palabra después a los exploradores los jefes de los Comités de Torrelavega y Santander, señores Ceruti y Agüero; desfilando después en columna de honor a la bandera.

Los exploradores verificarán por mañana y tarde ejercicios de gimnasia sueca, saliendo para Santander a las seis de la tarde.

También en la misma tarde del día 2 celebrarán una función benéfica, cuyos productos se destinarán al Asilo de Caridad de esta ciudad; siendo los organizadores de ella los socios del orfeón 'Cultura', de esa capital, con arreglo al siguiente programa:

1.º La banda popular, dirigida por don Luis González Redondo, ejecutará la fantasía 'La reina mora', de J. Serrano.

2.º La presentación de los exploradores torrelaveguenses, que cantarán el himno nacional de exploradores.

3.º El Orfeón Cultura de Santander, dirigido por don Luis González Pérez, cantará el coro a cuatro voces de don H. Esclava, 'El amanecer'.

4.º Primera parte de la cinta cinematográfica 'El milagro de las flores'.

5.º El coro a cuatro voces y solista del ilustre maestro montañés don Jesús de Monasterio, 'El regreso a la patria'.

6.º Los profesores don Mario Bretón, director de la banda municipal de Santander, y don Luis González Pérez, ejecutarán al piano y violín la obra de F. Mascagni, 'Cavalleria rusticana'.

7.º El coro a voces solas de P. Veiga, 'Alborada gallega'.

8.º Segunda parte de la cinta 'El milagro de las flores'.

9.º El sainete en un acto de los señores Alvarez Quintero, 'El ojo derecho'.

10.º La banda popular ejecutará 'Rebeldía austriaca' (intermedio) de K. Vela y 'Entre las Gladiadoras' (marcha) de J. Fock.

La función empezará a las seis y media en punto.

Mercado. El de ayer fué bueno, hasta que con el día primaveral nuestras plazas estuvieron abarrotadas, pero al alza en algunos artículos. Se vendió en esta forma:

Patatas blancas, a 190 aroba. Idem encarnadas, a 210. Alubias, a 28 y 30 fanegas. Maz, a 14.

Huevos, de 110 a 120 docena. Pollos, muchos, a 3 y 4 pesetas. Gallinas, de 250 a 4 una. Pollos grandes, a 375 una. Carbon, a 075 arroba.

Cerdos, a la canal, a 19 pesetas arroba. Crías, bastantes, de 35 a 38 una. Corderos, de 350 a 4. Anguilas, muchas, a una peseta kilo. Merluza, de 180 a 2 kilo. Sardinas y chicharros, a 005 docena.

Mucho pescado de todas clases, distinguiéndose las julias, porredanas y bogas. Mucha verdura, poro cara. Nuestras calles llenas de gente.

Torrelavega, 30-IV-1915.

DE LA PROVINCIA

Joven detenido. Lo fué María Izquierdo, de 25 años, en el pueblo de Las Rozas, porque hallándose en estado interesante, dió a luz en el día 5 del actual, habiendo hecho desaparecer a la criatura.

De las averiguaciones resulta que ésta ha sido arrojada al río Nila por la María, quien dijo no era del tiempo; por lo que fué puesta, con el atestado instruido al efecto, a disposición del señor juez, de instrucción de aquella villa.

Maltratos

Por la Guardia civil del puesto de Vega de Liébana ha sido detenido el individuo Mauro Fernández Noguera, de 33 años, por haber maltratado de obra a la anciana y concubina Juana González, de 60 años. Fué puesto a disposición del Juzgado municipal de Vega de Liébana.

Ha sido detenido por la Guardia civil del puesto de Peña Castillo, el sujeto Angel Gutiérrez Fernández, por haber amenazado agredir al joven de 16 años Jesús Fernández Ortiz, a quien enseñó un arma blanca. Al alcalde de barrio también amenazó si evitaba la agresión del primero.

En el día anterior de estas amenazas había bofetado a la madre del joven Jesús, penetrando en su habitación con intención de maltratarla.

Fuó puesto el Angel a disposición del Juzgado de primera instancia del distrito del Oeste.

Denuncias y sucesos

Los vehículos de lujo. Ayer fué denunciado el automóvil número 563, de la matrícula de Bilbao, por circular con una velocidad vertiginosa por el Paseo de Menéndez Pelayo, con grave peligro de haber atropellado a varios transeúntes.

Accidentes del trabajo. Ayer fueron curados en la Casa de Socorro los obreros siguientes: Vicente Manco Alonso, de 31 años, albanil, de una herida coaptiva en el dedo medio de la mano derecha, que se causó trabajando en la Central Eléctrica, en el Alto Mirando, y Santos Merino Peña, de 54 años, de una herida contusa con avulsión de la uña del pie derecho, que se causó trabajando en el muelle.

También fué curado en la Casa de Socorro el niño de once años, Francisco Ruiz Zaramaga, de una herida contusa en la región occipital, que le produjo otro chico, de una pedrada, cuando ambos jugaban en la Cuesta de Segismundo Moret.

Hallazgos. En los viveros que el horticultor señor Lagullón tiene en la calle de Calzadas Altas, ha sido encontrada una escopeta de sistema Lafoussé, que fué depositada en la Jefatura de Vigilancia.

Igualmente lo ha sido, quedando a disposición de quien sea su legítimo dueño, una cesta encontrada en la vía pública y que contenía varios objetos.

SECCIÓN DE NOTICIAS

PARA NUESTROS LECTORES. Bonto y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica, creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque, de Madrid y que vamos a ofrecer a todos nuestros lectores.

El señor Luque, correspondiendo a los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalo, que deseen un tamaño mayor, pero sin mareo, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia, que es de 30 por 40 cm, sobre elegante cartulina Bristol, de 50 por 65 cm, con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque impecable. Todo el que desee puede visitar nuestra administración, adonde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envío, que ascienden a la insignificante cantidad de pesetas 3'50. Es decir, que por diez cupones y 3'50 pesetas se puede adquirir una de las ampliaciones con marco óptico que anteriormente se detalló, que va sin él.

Esperamos obtener un gran número de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque, de Madrid.

PÉRDIDA. En la tarde de ayer se extraviaron siete decimos del número 14.505, perteneciente a las series 1.º, 2.º, 3.º y 4.º del sorteo que se verificará en el día de hoy.

Lo que se pone en conocimiento de quien los haya encontrado los entregue al vendedor Julián Sáez de Quededo 6 en la Administración de loterías número 8, Plaza Vieja, pues se advierte que ya se han tomado las medidas oportunas para en caso de que salgan premiados.

PABELLÓN NARBÓN

Hoy, sábado, secciones desde las siete. A petición del público se proyectará la preciosa película de 1.800 metros, en tres partes, maravillosa producción de la gran casa Gaumont, titulada 'LA GITANILLA'.

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

DE INTERÉS

Para asuntos que los conviene conocer deben personarse en la Secretaría del Juzgado municipal del Este—Santa Lucía, número 1, primero—de once de la mañana a una de la tarde, dentro del término de treinta días, a contar desde la publicación de este anuncio en la prensa local; los siguientes individuos ó sus herederos legítimos: Narciso García, Adrián López, Vicente Abrés, Dimas Pardo, Manuel Ramos, Armando Altamira, José Vázquez, Deogracias Alonso, Juan Núñez, Eloy Falagán, Rogelio Sobarzo, Angel Sáinz, Francisco Salas, Francisco Quintanar y Francisco Fernández.

Mateadero. Romano del día 30. Reses mayores, 9; menores, 17; con peso de 2.547 kilos. Cerdos, 6; con peso de 111 kilos. Corderos, 81; con peso de 265 kilos.

Circo de Gallos

Cinco son las peleas concertadas para mañana, pues pelearán galleras de renombre, entre las que figuran Cecañas de Solares, Pelayo (Santander), Félix, Embóque y Torrelavega. Por tal motivo la entrada será un lleno.

Una Memoria. La Sociedad anónima del Hierro y del Acero 'Nueva Montaña', ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos la Memoria correspondiente al año de 1914.

Por dicha Memoria hemos visto la situación económica en que se encuentra dicha Sociedad, a la que deseamos una vida próspera.

Sociedad recreativa 'Las Cruces'. Hoy, sábado, primero de Mayo, con motivo de la festividad del día, celebrará esta Sociedad un baile de cuatro a ocho, en su local del Sardinero.

Salón PRADERA

Sección continua desde las 6 y 1/2 de la tarde. Estreno de la monumental película de 2.500 metros, dividida en cuatro partes, titulada 'EL HOMBRE EN EL SÓTANO'.

Desde las nueve y media, sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10. Mañana, 'La bóveda acorazada'.

El martes debut de la Compañía de dramas policíacos.

Sport Ciclista Montañés. Esta Sociedad ruega a todos sus asociados asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, día 2 de mayo, en los salones de la Sociedad artística recreativa 'La Bohemia', sito en la calle de Segismundo Moret, número 7, con el fin de tratar asuntos de suma importancia.—El presidente.

Bomberos voluntarios. Se convoca a todo el personal del Cuerpo activo, para su asistencia con uniforme y equipo, a la revista mensual que tendrá lugar mañana domingo, a las nueve, en el parque.—El primer jefe.

Casa de Socorro. Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Manuel Gutiérrez, de 36 años, de la extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho. Victoriano Ortega, de siete meses, de una contusión en el dedo pulgar derecho. Prudencio Arriola, de 24 años, de la pinchada de una espina de escorpión en el dedo medio izquierdo. Bernardo Alvarez, de 46 años, de la extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo. Emilio García, de dos años, de una herida contusa en el carrillo derecho. Natividad Collado, de 20 años, de una herida contusa en la parte superior del antebrazo izquierdo. Elvira Díaz, de 30 años, de hemotisis. Victoriano Pacheco, de tres años, de una contusión en el dedo medio izquierdo.

Observaciones meteorológicas. Temperatura al sol, a las 8 horas, 13,2 a las 16 horas, 14,8. Idem a la sombra, 11,6 y 13,9. Humedad relativa, 90 y 87. Dirección del viento, E. y N.E. Fuerza del viento, ventolina y flojo. Estado del cielo, cubierto y despejado. Temperatura máxima al sol, 20,8. Temperatura máxima a la sombra, 14,3. Temperatura mínima, 10,8. Lluvia en mm, 0,0. Evaporación en idem, idem, 0,0.

Movimiento demográfico. Día 30. DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Defunciones: Manuel González Faer, de 24 años; Valbuena, 17, bajo. Formin Díez Vares, de 27 años; Magallanes, 28, 2.º.

CONVOCATORIAS

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria para continuar el orden del día el domingo, 2 de Mayo, a las diez de su mañana, en el Centro Obrero. Recomendada puntualidad en la asistencia, La Junta Directiva.

BOLSA

DE MADRID. CIERRE DE LA BOLSA. Interior... F... 72 25 72 25. Interior... E... 72 55 72 85. Interior... D... 73 85 73 60. Interior... O... 75 25 75 15. Interior... B... 77 90 77 90. Interior... A... 78 00 78 25. Interior... G y H... 77 75 78 00. Amortizable 5 por 100... F... 93 40 93 40. Interior... E... 93 55 93 40. Interior... D... 94 00 93 50. Interior... C... 94 90 94 70. Interior... B... 94 80 94 70. Interior... A... 96 80 96 40. Banco de España... F... 88 50 88 50. Hispano Americano... 00 00 00 00. Río de la Plata... 259 00 254 00. Tabacos... 268 00 00 00. Nortes... 000 00 346 00. Alcones... 000 00 348 00. Preferentes... 00 00 37 75. Ordinarias... 11 25 00 00. Obligaciones Azucarera... 00 00 67 00. Cédulas Hipotecarias... 92 00 00 00. Arizas... 000 00 00 00. Canfranc... 00 00 00 00. París... 94 75 94 75. Londres... 24 18 24 18.

A LAS CINCO DE LA TARDE. Interior fin corriente... 00 00 00 00. Próximo... 00 00 00 00. Río de la Plata fin corriente... 00 00 00 00. Próximo... 00 00 00 00. C. Mejicano... 00 00 00 00. Nortes... 00 00 00 00. Alcones... 00 00 00 00. Alcoboreras... 00 00 00 00. Preferentes... 00 00 00 00. París... 00 00 00 00. Felgueras... 00 00 00 00. (Telefónos recibidos por el corredor don G. Tomás de Iturriga.)

COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA. Operaciones del día 30. Deuda perpetua 4 por 100 interior, pesetas nominales 12.500, a 73'90. Deuda amortizable 5 por 100, pesetas nominales 15.500, a 94'90, 95, 95'15 y 95'50. Obligaciones del ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie A de Valladolid a Ariza, pesetas nominales 10.000, a 109'50. El adjunto de turno, Manuel Ordo.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera. Sección continua desde las seis y media de la tarde. Estreno de la monumental película de 2.500 metros, dividida en cuatro partes, titulada: 'El hombre en el sótano' (sensacional película detectivesca).

Butaca, 0,50; general, 0,20. Desde las nueve y media, sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10. Mañana estreno de la monumental película: 'La bóveda acorazada'.

El próximo martes debut de la Compañía de dramas policíacos, con el grandioso drama en cuatro actos 'El secreto del Dr. Hopson'.

Pabellón Narbón. Hoy, sábado, secciones desde las siete. A petición del público se proyectará la preciosa película de 1.800 metros, en tres partes, maravillosa producción de la gran casa Gaumont, titulada 'La gitanilla'.

Preferencia, 0,25; general, 0,10. Café Español. Grandes conciertos diarios.

Casa del MADRILEÑO

Chicharros de Madrid. Isabel II, 8, frente al Mercado de la Esperanza.

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICAMENTE. La Primera de Rionansa.

CAFÉ IMPERIAL. ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 23. Santander.

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. No dejéis de visitar este Establecimiento.

No comprar ni arreglar ningún reloj sin visitar la relojería de ANTONIO MENCHACA.

Almacén al por mayor y menor. LIBERTAD, 2, SANTANDER.

CAFÉ ESPAÑOL. GRANDES CONCIERTOS DIARIOS. SALÓN DE BILLARES. SERVICIO ESMERADO. RIBERA, 15. TELÉFONO 101. SANTANDER.

EL LOUVRE

Se han recibido grandes novedades para la temporada de verano.

BLANCA, 30

Gran tintorería LA CENTRAL. DE LUIS EGÜÍA. Se limpia en seco y se tifican toda clase de prendas en todos los colores.

Lutos y limpiezas en 24 horas. Despacho central: San Francisco, 20. SANTANDER.

Gran Café Restaurant Royal. DR JULIAN GUTIÉRREZ. SUCESAL EN EL SARDINERO (MIRAMAR). Teléfonos números 617 y 738.

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, luncheos y teas, cervezas extranjeras y helados de todas clases.

Para comer bien y barato. EN LA NUEVA SUIZA. PLAZA DE LA LIBERTAD.

Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! No confundirse con otras de su clase!

El Vermouth, como el Ajenjo, contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y locura.—Rechasadlo con energía y tomad a pasto el Gran Aperitivo JEREZ QUINA.

¿quien tantos enfer



VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 22 de mayo, el vapor

CAROLINE

PRECIOS DEL PASAJE

Para Habana. En cámara, desde 651 ptas. Para Veracruz. En cámara, desde 690 ptas. En 3.ª, preferente, 441 ptas. En 3.ª, preferente, 455 ptas. En 3.ª, ordinaria, 211 idem. En 3.ª, ordinaria, 225 idem. En estos precios están incluidos los impuestos.

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 4 de mayo el vapor

HAITI

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.

A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas, aumento de las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO: 8 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor.

Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1 — SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES
SUCURSALES
Bordeaux.—Quai de Chartrons, 88. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Puyegues.—Alameda n.º 10 del Puerto. Alizón.
Bilbao.—Muelle de la Sirena. VINOS VINOS DE MESA
Mancanaran.—(La Mancha).
Alcántara.—Espanola de España, 30. Rioja Medoa, Alambrao.—Rioja selecta
Villana.—Bodega Nueva. Rioja comarado.—Rioja fino
Logroño.—Delicias, 1. Etoje blanco (estilo Santarres).

SANTANDER—Isabel la Católica, números 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

LA PROPIA

Agencia de pompas fúnebres

DE **CEFERINO SAN MARTIN**

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 431

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES

Subdirección de **LA ESTRELLA**: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.
Subdirección de **EL DIA**: Seguros marítimos y de transportes.
Subdirección de **THE EXCESS**: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCIÓN - MARCAS DE FÁBRICA

GENERAL ESPANOL, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

BOCA BODEGA (frente al Marichaco) — SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º — SANTANDER

“Unión Cántabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas. Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día de saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas,

que efectúa la travesía en 9 días.

Precios del pasaje a New-York: 345 en 2.ª clase, 270 en 3.ª preferente, 180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemac, Los Angeles, Elko, Reno, etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º — BILBAO

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 1. — SANTANDER

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

San Francisco, 31 - SANTANDER

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

CALLE DE HERRERA, 2. — SANTANDER

INTERNACIONAL

REFRESCOS SANDWICHES

La Cruz Blanca

APERITIVOS FIAMBRES

Recodo, núm. 1. — Santander. — Tel. 439

SERVICIO A DOMICILIO

La Región Cántabra

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'25

PROVINCIAS: trimestre..... 3'75

EXTRANJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUBLTO, 5 CÉNTIMOS

PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL NOMBRE COMERCIAL

MARCA REGISTRADA REGISTRADO

con el número 25.435 con el número

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 2 TELÉFONO 529

SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, riorres etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

¡Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas

Trajes desde 7,50 pesetas

Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patén desde 9'50 ptas. GABANES SUAVES PARA NIÑOS desde 22 ptas

Id. vieuflas y estambres 19'00 Id. pluma 25'00

Id. cheviot, gran moda 25'00 Id. para niños 9'00

Americanas para hombre 3'25 Id. angora 13'00

Obalecos id., id. 1'75 Id. pluma 15'00

Pantaleones id., id. 2'00 Id. espatielot azules 7'50

Id. para niños 0'90 Zamarras las Bellas, muestre 11'00

Gamfusa para niños 0'75 Id. diagonos superior 15'00

Id. 6880 para hombre 1'95 Id. ratón y castor 20'00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS

Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calce-

tines.—Blásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boi-

nas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!

TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Almirazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria

en general.—Forja de toda clase.—Trasmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetán, núm. 14

SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO

PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alam-

bradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander: a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.

Salida de Madrid: a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander: a las 16'27, para llegar a Madrid a las 8'10.

Salida de Madrid: a las 17'30, para llegar a Santander a las 8.

Mixto.—Salida de Santander: a las 7'20, para llegar a Madrid a las 8'55.

Salida de Madrid: a las 22'10, para llegar a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BÁRCENA

Salida de Santander: a las 12'8, para llegar a Bárcena a las 14'12.

Salida de Bárcena: a las 8 para llegar a Santander a las 10'10.

SANTANDER-BILBAO

De Santander a Bilbao.—A las 8'15, 12'20 y 16'55, para llegar a Bilbao a las 12'03, 16'05 y 20'35, respectivamente.

De Bilbao a Santander.—A las 7'40, 12'10 y 16'55, para llegar a Santander a las 11'21, 16'02 y 20'37, respectivamente.

De Santander a Santander.—A las 7'20.

De Olibaja a Santander.—A las 7'20.

De Santander a Liérganse.—A las 8'55, 11'55, 14'50, 16'55 y 19'20.

De Liérganse a Santander.—A las 7'38, 8'50, 10'25, 11'40, 13'50 y 18'05.

Salida de Astillero para Santander.—A las 18'10 para llegar a las 18'30. Solamente circula los días laborables.

SANTANDER-ONTANEDA

De Santander a Ontaneda.—A las 8'30, 11'45 y 18.

De Ontaneda a Santander.—A las 7'28, 11'09, 14'31 y 18'04.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: a las 8 (correo) y 13'20.

Llegadas a Santander: a las 10'32 (correo) y 21'20.

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander: a las 17'20, para llegar a Llanes a las 30'50.

Salidas de Llanes: a las 7'55, para llegar a Santander a las 11'23.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL

Salidas de Santander: a las 11'45, 15 y 19'15.

Salidas de Cabezón: a las 7'18, 14'10 y 17'09.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Jueves y domingos a días de mercado en Torrelavega)

Salida de Santander: a las 7'20, para llegar a Torrelavega a las 9'29.

Salida de Torrelavega: a las 12'20, para llegar a Santander a las 13'20.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO

De Somo para Pedreña y Santander: a las 6'30, 8'30 y 13'30.

De Santander para Pedreña y Somo: a las 7'45, 12 y 19'20.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10'30; de Bilbao, a las 13; mixto Madrid, a las 19'30. Con el correo de Madrid, se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9'30 a 13 y de 16 a 20.

Apartado.—De 10 a 13 y de 17'30 a 19'30.

Reclamaciones.—De 10 a 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 9'30 a 13 y de 14'30 a 16.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 9'30 a 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 13 a 19.

Giro postal.—De 10 a 13, de 14'15 a 14'45, y de 18 a 19. Los pagos se efectúan de 10 a 12'30, y de 19 a 20. Pueden hacerse los giros por telegrama.

Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.